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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

80 fii. rendül cu litere garmond

Presidentul Bucovinei.
Mibiiu,  10 April n.

Fóia oficialii de la Viena a pu
blicat Sâmbătă actul, priu care baronul 
Bourguignon, fost president al Buco
vinei, e trecut ia pensie, — decorat 
fiind din acest incident cu marea cruce 
a ordinului Francisc-losif, — ear’ ur
maş al seu în cârmuirea mândrei ţeri 
a fagilor a fost numit principele Hohen- 
lohe- Schillings fü r  si, consilier aulic la 
locotenenţa din Stnia, împărţit de ser
viciu în ministeriell de interne de la 
Viena.

După aprópe cinci ani de guver
nare, baronul Bourguignon predă deci 
cârmuirea politică a Bucovinei unei pu
teri noue şi tinere, abia de 40 ani.

Românii bucovineni u’au motiv sé 
regrete schimbarea făcută în presiden- 
ţia ţerei lor, ci mai de grabă au motiv 
sé se bucure de acest eveniment, care 
pentru ei nu póte sé însemneze de cât 
o îndreptare spre bine. Pentru-că sub 
baronul Bourguignon n’au mers bine 
lucrurile.

Venit din ţâră străină, din Austria- 
de-jos, acum 5 ani, baronul Bourguignon 
a adus cu sine multe şi fiumóse spe
ranţe în Bucovina, ales pentru Româ
nii de acolo, dar’ tóté au rămas ne- 
realisate.

In loc sé se apropie de Români, 
ca cu ei împreună şi cu concursul lor 
sé introducă schimbări salutare şi ne
cesare în ţâră, baronul li-a întors spa
tele din capul locului, şi a păşit pe 
urmele antecesorului seu, care a lăsat 
ţâra în cea mai mare încurcătură. A 
dat mâna cu Rutenii, în contra Româ
nilor, cărora a căutat sé le ímplinéscá tóté 
dorinţele şi tóté pretensiunile, esagerate 
şi neîntemeiate, numai pentru-ca sé 
slábéscá pe Români.

A conces baronul Bourguignon, ca 
în comunele în cari se află şi numai 
câte o mână de Ruteni, pe lângă su
tele de suflete româneşti, preotul sé 
vestéscá cuvéutul lui Dumnezeu şi în 
limba ruténá, ear’ învâţătoriul sé pro
pună în şc6)ă şl ruteneşte. La faculta
tea teologică din Cernăuţi a numit şi 
profesori ruteni, cu catedre paralele, 
ear’ în consistoriul archidiecesan, până 
aci curat românesc, asemenea a băgat 
şl Ruteni, pe cari bétránul şi neputin
ciosul Metropolit Ciupercoviciu i-a pri
mit cu braţele deschise, în loc sé pro 
testeze în contra acestei ingerinţe ne
motivate în afacerile interne ale bise- 
ricei puse sub a sa conducere.

Elementele mai tinere, fireşte, că 
n’au putut sé rămână nepăsătdre în 
faţa acestei purtări duşmăn6se a pre- 
sidentului Bourguignon faţă de poporul 
autochton al Bucovinei, ci s’a început 
reacţia, deşteptarea sentimentului na
ţional la poporul român din Bucovina, 
prin apostoli devotaţi, c a : Dr. George 
Popovici, loan cav. de Flondor, Dr. 
Vaier Branişce, şi alţii; dar’ urmarea 
a fost, că persecuţiunile au luat carac
ter şi mai pronunţat, şi au trecut în 
acte de curată volnicie. Piesa română 
a fost persecutată în mod revoltător, 
tricolorul român a fost aruncat în tină 
şi călcat în picióre, ziariştii români au 
fost espulsaţi din ţâră, ear’ Dr. George 
Popovici, amărît şi disgustat, s’a espa- 
triat de bunăvoie, lăsând terenul întreg

pe séma domnului Bourguignon, care 
putea acum sé se bucure în tignă de 
ródeie politicei sale antiromâueşti.

Dar’ a urmat decepţia. Baronul a 
vétjut şi s’a convins singur, că n’a apu
cat pe cale bună, şi înainte cu un an 
a întins Românilor bucovineni mâna de 
înfrăţire, cari apoi, în bună înţelegere 
cu Germanii şi cu Polonii, au schim
bat mersul lucrurilor spre bine.

După patru ani de orbecare prin 
întunerec, — fâcend însă în aceşti pa
tru ani o bună şc61ă politică, —  baro
nul Bourguignon a venit deci singur 
la calea cea bună, —  dar’ a venit pe 
semne prea târziu, pentru-câ nu s’a mai 
putut susţină la suprafaţă, ci a trebuit 
sé fie tiecut ia — pensie.

Că urmaşul seu, care, după cum 
suntem informaţi, la 20 Iulie n. c. va 
lua în primire conducerea ţerii, cum 
va fi ? e greu a spune înainte. De do
rit ar fi însă, se nu caice şi el în ur
mele antecesorului seu, pentru a nu se 
începe de nou şirul greşehlor politice 
faţă de cel mai număros, mai credin
cios şi mai pacinic popor al Bucovinei, 
faţă de autochtonul popor român, — 
care merită o tratare mai corectă de 
cum a fost aceea de care a fost îm
părtăşit sub guvernarea baronului Bour
guignon.

Includerea camerelor române.
Sâmbătă, 22 Martie v., s'a făcut la Bu

cureşti închiderea sesiunii ordinare a corpu
rilor legiuitóre române. Mesajul de tron, ce
tit cu acésta ocasiune, atât la Cameră cât şl 
la Senat, e plin de laudă şi recunoştinţă la 
adresa parlamentului român, pentru zelul cu 
care a muncit şi a făcut, ca acésta sesiune a 
corpurilor legiuitóre române „sé fie una din 
cele mai rodnice şi folositóre pentru ţară“.

Se accentuézá îu mesajul de tron în- 
săn&toşarea finanţelor• statului român, — la tot 
caşul cea mai trum03ă prestaţiune a actualu
lui guvern român, care „reducând cheltuelile 
statului într o măsură drâptă, a stins deficitul 
budgetär, a aşezat budgetul statului pe basa 
escedentelor, a restabilit creditul ţerii pe te
melii statornice şi a consolidat împrumutul 
provisoriu de 175 milióne“, sprijinit, fireşte, 
de parlamentul ţerii, care, pentru asigurarea 
viitoriului, a v o ta t ' d e ja  al t r e i l e a  b u d 
g e t  r e d u s ,  — şi se înşiră pe rînd tóté 
legile votate, întră cari e şi reformarea pro
cedures electorale, menită de a îndulci v.âţa 
publică din România, prin „depărtarea de la 
alegeri a apucăturilor nelegale şi violente, 
nepotrivite cu cerinţele desvoltării pacinice a 
statului român“, — ear’ în urmă, Maiestatea 
Sa Regele Carol adresézá senatorilor şi de
putaţilor urmátórele frumóse cuvinte:

„Domnilor senatori, domnilor deputaţii 
Enumărarea scurtă a principalelor domniilor 
vóstre lucrări din cursul acestei sesiuni do
vedeşte importanţa ei. Vă înt0rceţi acum la 
căminele domniilor vóstre cu conştiinţa că 
v’aţi îndeplinit cu sfinţenie datoriile cătră 
ţâră. Concetăţenii din judeţe vă vor face o 
primire insuflată de reeunoş’inţă pentru re- 
sultatele dobândite; ear’ Eu vă mulţămese 
pentru ajutoriul şi sprijinul dat guvernului Meu 
în timpuri grele şi în situaţiuui pline de 
anevoinţe. Rugând pe Atotputernicul Dum
nezeu să reverse binecuvântările Sale asupra 
preaiubitului Meu Regat, declar închisă se
siunea actuală a Corpurilor legiuitóre. Carol“.

D in  T u r d a .
Sinodul protopresbiteral al tractului Turda. 

Scóla din Turda.
9

— Raport special. —
Turda, 6 April n.

Sâmbătă în 4 April st. n. s’a ţinut si
nodul ti actului Turda în biserica nóstra gr. 
or. din Turda. Au fost de faţă un număr 
considerabil de membri din cler şi mireni. 
Dar’ au fost — ca în totdeuna şi în tot locul 
—• şi de aceia cari au absentat fără nici un 
motiv. Sé sperăm însă că numărul acestora 
din urmă se va împuţina tot mai tare.

După celebrarea serviciului dumnezeese 
din partea dlui protopresb. lovian Murăşan, 
asistat de preoţii Vincenţiu Orăsan şi I. 
Purşia, dl protopresbiter prin o vorbire po
trivită deschide sinodul îndemnând la bună- 
înţelegere şi muncă spre binele bisericei.

Se constitue biroul, alegându-se notariu 
Vincenţiu Orăsan, preot în Agârbiciu, şi mem
bri de încredere Dr. Vaier Moldovan şi 
Vasile Orăsan preot în S.-Iacob. Se aleg apoi 
3 comisiuni pentru verificarea deputaţilor, cari 
cercetând protoeólele de alegere au propus 
şi sinodul a primit verificarea tuturor mem
brilor, atât din cler cât şi mireni.

După aceste dl protopresbiter dă cetire 
unui amănunţit raport asupra stării actuale 
a tractului.

Pe basa unor date amănnnţite şi esacte 
pj»-a nresentat un tablou viu şi adevărat atât 
despre progresele ce le-am făcut cât şi des
pre lipsele de cari suferim încă asupra rele
lor ce ne bântue.

Cred a face un bun serviciu celor ce 
s’ar interesa de tractul nostru, dând un mic 
estras din bogatul material de date şi din 
potrivitele conclusinni ce resultă din e le :

Raportul constă din 4 părţi.
In partea primă despre afacerile oficiu

lui protopopesc se cuprind date interesante 
în privinţa numărului crescând al esibitelor 
cari au ajuns cifra de 1200, cu 329 mai mult 
de cât în anul trecut.

Se constată cu bucurie zelul preoţilor, 
cari au fost mai prompţi şi esacţi în pregă
tirea agendelor lor administrative şi întru 
păstorirea sufletăseă a credincioşilor lor.

La punctul afacerilor bisericeşti ne bate 
la ochi faptul, că dintră 30 paroehii matre 
şi 4 filii numai 7 au biserici de pótra, cele
lalte tóté sunt de lemn şi încă unele din ele 
în stare desolată.

Se impune necesitatea, ca preoţii să-şi 
dee silinţă a crea şi augmenta fonduri, ca şl 
celelalte paroehii să se înalţe lăcaşuri de pétrá.

Dintră cele 31 paroehii numai una mai 
e vacantă şi aceea pe cale de a fi întregită. 
Un resultat îmbucnrătoriu faţă de anii de 
mai nainte.

S î observă încă lipsa mare de cantori 
cualificaţi, ceea-ce e mare năcaz, şi e hotărît 
în detrimentul serviciului dzeesc, a frumseţii 
lui şi a pietăţii credincioşilor.

Starea poporului arată un sporiu de 
100 suflete faţă de anul trecut, numărând 
tractul în total 14,408 suflete.

Se constată cu bucurie împuţinarea 
conveţuirilor neligitime şi în consecuenţă şl 
a copiilor ilegitimi. Trecerile religionare încă 
arată un sporiu de 17 în favorul nostru.

Afacerile şcolare, am puté zice, sunt 
partea cea mai slabă a nostră şi prin ur
mare ar trebui să fie obiectul principal al 
îngrijirilor nóstre. In privinţa acésta rapor
tul dlui protopresbiter încă nu ne rămâne 
datoriu cu date minuţi0se. In tot tractul nu 
sunt de cât 13 scóle şi şi în aceste numai 
3 au învăţători definitivi, ear’ 8 sunt numai 
provisori.

Acestui fapt e a se ascrie că număru 
celor-ee ştiu scrie şi ceti nu e mai mare de 
3605 aşa dară abia 22% a totalităţii cre
dincioşilor. Faţă de anul trecut e însă un 
sporiu de 472. Ceea-ce ne îndreptăţeşte a 
spera, că pe viitoriu vom realisa progrese 
tot mai frumóse, mai ales după ce se vor 
inaugura şi şc0lele noue în comunele Sopor, 
Cristiş, Gâbud şi în Turda. In oraşul Turda 
în urma munificenţei Veneratului Consistoriu, 
care a votat un ajutoriu de 2400 cor. s’a 
şi cumpărat un edificiu potrivit, aşa că pe 
tdmnă se va puté inactiva noua şc01ă, spre 
bucuria credincioşilor din Turda. De altcum 
dintră 1191 copii obligaţi de şc0lă au cer
cetat şedlele 1136, un număr satisfăcător.

E trist însă, că şi puţinele şcăle ce le 
avem sunt slab adjustate cu bănci şi alte 
recuisite. Edificiile sunt în mare parte neco • 
réspumjétóre. Astfel că numai cu greu le 
vom puté susfiné. In privinţa acésta e încă 
mult de făcut.

Nu tocmai mángaetóre sunt datele re- 
feritóre la afacerile epitropeşti. Fondul pro
topresbiteral cu tóté taxele restante împre
ună nu represintă de cât vre-o~ 390. coróne.

Averea efectivă a tractului (înţelegem 
valórea bisericilor, caselor parochiale şi a pă
mânturilor bisericeşti) arată un sporiu de 
14000 cor., ear’ capitalele resp. preţul imo
bilelor arată un sporiu de aprópe 20.000 cor., 
ceea ce e fórte îmbucurătoriu.

Cam acestea ar fi în estras dâtele mai 
interesante ale raportufui protopresbiterului.

La desbaterea în general asupra lui 
membrul sinodal Dr. Vaier Moldovan, pro
pune să se ia la cunoştinţă şi să se voteze 
mulţămită preaon. domn protopresbiter pentru 
zelul dovedit întru buna conducere a tractului.

Părintele G. Cimoca din Hidiş dă ce
tire raportului comitetului, care se ia la cu
noştinţă. O comisie aleasă pentru a cenaura 
socotelile şi projectul de budget propune, 
ear’ sinodul primeşte a le lua la cunoştinţă 
şi a da absolutoriu comitetului.

Se deschide apoi o mică discuţie asu
pra cererii comunei Petrilaca de a se ală
tura la tractul Celăţii-de-baltă. Sinodul pri
meşte propunerea, ca rugarea acésta presen- 
tată fără nici un motiv serios să nu se ia 
în considerare.

Se dă cetire unei adrese de felicitare 
a sinodului protop. al tractului Butenilor din 
incidentul reactivării parochiei din Murăş- 
Uióra. Se ia cu plăcere la cunoştinţă.

E importantă hotărîrea luată în urma 
propunerii în scris a membrului I. Badiu, 
preot în Ludoş, pentru înfiinţarea unei bi
blioteci tractuale. Se decide, ca comitetul să 
elaboreze un proiect de regulament, dar’ şi 
până atunci toţi preoţii şi învăţătorii sunt 
obligaţi a solvi o taxă de înscriere de 5 resp. 
3 coróne şi o taxă anuală de 2 resp. 1 coróná, 
ca asfel ideia trup să se facă fără amânare.

Eshauriindu se ordinea de zi presiden
tul printr’o potrivită vorbire încheiă sinodul, 
mulţămind celor presenţi pentru participare, 
şi seriositatea cu care au asistat la desbate- 
rile sinodului. Ii răspunde părintele Cimoca, 
urându-i mulţi ani, ca şl pe viitor să ne păs- 
toréseá tractul cu zelul şi abnegaţiunea-i bine 
apreciată.

*
Precum am amintit mai sus, în urma 

generosului ajutor al Preaven. Consistoriu, 
de 2400 coi óné, ni-am cumpărat în Turda 
un edificiu potrivit de şc0lă şi astfel avem 
nădejde tare că în anul viitoriu şcolar 
vom puté adăposti în şcdla nóstra pe fiii şi 
fiicele credincioşilor noştri din Turda. Astfel, 
nu vom mai fi siliţi să vedem cum ne trac- 
téza de maşter cei de altă lege, ci vom fi
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la noi acasă. Restéza se ne căpătăm un ín- | 
văţătoriu harnic, care sé instrueze copiii mai | 
ales ín frumósele cântări bisericeşti.

v. m.

Lovitură de stat în Serbia.
Prin o proclamaţie dto 6 April a. c. 

regele Alexandru a suspendat constituţia dată 
ţerii în 6 April l90l, anulând tóté legile 
votate în era acestei constituţiuni, retractând 
ucazul despre numirea membrilor senatului, 
cele despre numirea membrilor în consiliul 
de stat, şi disolvând dieta. După câteva ore 
de la publicarea proclamaţiunii şi subscrierea 
decretelor privitóre la esecutarea disposiţiu- 
nilor cuprinse în ea, regele a dat o a doua 
proclamaţiune, prin care reactivéza constitu
ţia de la 1896 (în spirit conservativ) cu 
adausul că menţine instituţia senatului şi 
consiliului de stat, dar’ numai cu membri 
numiţi din partea Corónei, reactivâză legea 
de presă din 1882 cu modificările din 1884 
şi 1892 (cauţiune pentru ziarele politice), şi 
legea comunală din 1866 cu modificările din 
1875 şi 1878.

In proclamaţiunea primă regele zice că 
legislativa ţerei (dietă şi senat) în timpul de 
la inactivarea constituţiunii din 1901 „a îna
intat în direcţie ce nu a corespuns aşteptă
rilor nutrite spre binele patriei“, represen- 
tanţii naţiunii (dieta) au nutrit tendinţe de 
a ştirbi drepturile Corónei, atacurile pătimaşe 
ale presei au fost în detrimentul vazei ar
matei şi bisericei, etc. După aceste consta
tări zice că rîn peninsula balcanică situaţia 
fiind gravă, ear’ Sérbia avénd sí, fie esemplu 
strălucit al iubirii de pace şi gata de a-şi 
apira interesele adevírateu — ceea-ce întră 
împrejurările create sub egida constituţiei de 
la 1901 ţâra neputând face, regele suspinde 
acésta constituţie şi „ia în mâna sa íntrégá 
puterea de stat şi de guvernament“.

Ca la ori-ce schimbări de soiul acesta, 
în Belgrad s’au întâmplat demonstraţiuni 
grave, puse la cale de partidele numulţă- 
mite cu schimbarea făcută, dar' poliţia şi 
miliţia le-a suprimat, deocamdată cu preţul 
numai a câtorva ucişi şi răniţi.

Adevăratul scop al suspendării consti
tuţiei se pare în*5 a fi fost, ca regele să 
delăture din scupcină, senat şi consiliul de 
stat pe membrii radicali, intraţi cu ocasiunea 
ultimelor alegeri. Părerea acésta se confirmă 
şi prin modul reconstruirii cabinetului, şi al 
numirii membrilor noi în senat. A nume: 
Guvernul e compus tot din miniştrii de mai 
nainte, cu escepţiunea fostului ministru de 
esterne Lozanici (radical), în locul căruia e 
numit Paul Deniei, fost consul la Salonic şi 
bun cunoscător al referinţelor din Macedonia. 
Intră membrii uou-numiţi ai senatului sunt 
12 vechi-liberali, toţi aderenţi personali ai 
fostului regent Jovan Ristici, 7 progresişti 
şi 5 neutrali; radicali însă nici unul. Pre
sident al senatului e numit generalul Be- 
limarcovici, ear’ president al consiliului de 
stat generalul Anton Bogicevici. Alegerile 
dietale se vor face pe basa unei noue legi 
electorale, pe care o va elabora noul Benat.

F 0 I Ş 0 R Ă

Cum sé scriem?...
In chestia unificării limbii nóstre literare, asu

pra căreia şi-au dat până acuma mulţi părerea, — 
chemaţi şi nechemaţi, — publică domnul Dr. Sextil 
Puşcariu o serisóre fórte interesantă In numărul din 
urmă al revistei „Luceafărul“, din care ne facem plă
cerea a reproduce următărele părţi:

.........Mă întrebi: cui i-se cuvine com
petenţa de a arăta publicului mare cum să 
scrie ?

De bună sâmă că în primul rînd com
petenţa e a scriitorilor de séma, cari trebue 
cetiţi, şi numai în rîndul al doilea filologilor. 
Filologii învaţă limba din scrierile de valóre 
şi din aurirea bunilor povestaşi. Ştiinţa dă 
filologului numai metoda adevărată, secretul 
de a puté sistematisa, de a scóte regule din 
ceea-ce artiştii în mod inconştient au scris şi 
au vorbit, şi astfel a uşura celor ce nu-s ar
tişti, învăţarea unei limbi. Eminescu a avut 
bunul simţ, dictat de firea sa de artist, a în
trebuinţa anumite cuvinte în anumite îm
prejurări şi de a nu întrebuinţa altele. Filo
logul a învăţat să descopere pe acel: „de ce‘

Din protopresbiterate.
— Sinod protopresbiteral în Hunodéra. —

— 20 Martie st. v.
In 17 Martie a. c. st. v. s’a ţinut în 

Hunedóra sinod protopresbiteral, al doilea, 
presidat de binemeritatul protopresbiter actual 
Avram P. Păcurariu, ca primul şef al reîn- 
fiinţatului tract al Hunedórei.

După îndeplinirea prescriselor din Sta
tutul organic, apoi după celebrarea serviciu
lui divin, membri sinodului s’au adunat în 
biserică, unde presidentui a deschis sinodul 
prin o cuvântare avântată şi cu cuvinte bine 
alese, cum dsa ştie cuvânta, ear’ sinodul i-a 
întimpinat frumósa-i cuvântare cu lungi urale 
de „să trăiască“.

După deschiderea sinodului numai de 
cât s’a ales o comisiune de trei membri pen
tru censurarea actelor referitóre la alegerea 
membrilor. Sinodul a declarat verificaţi pe 
toţi cei aleşi, cu escepţiunea unui singur 
membru, pentru care nu s’a aşternut proto
colul sinodului parochial în regula prescrisă, 
apoi s’a constituit biroul.

Sinodul a fost bine cercetat.
După-ce au premers şi alegerile celor

lalte corporaţiuni, precum : comitetul şi -epi- 
tropia protopresbiterală, cum şi îndeplinirea 
unui loc vacant în scaunul protopopesc, dl 
Avram P. Păcurariu, în calitate de şef şi 
president al sinodului a dat cetire „raportu
lui general“ despre datele statistice biseri
ceşti, şcolare şi epitropeşti din acest tract pe 
anul 1902.

Acest raport a fost ascultat cu mare 
atenţiune din partea sinodului, pe lângă tóté că 
a fost lung, căci printră date erau întreţesute 
frumóse cuvinte pastorale şi instructive, cari 
caracterkâză aptitudinea, prudenţa, bunul 
tact şi blân ieţa evangelică a dlui protopres
biter al tractului nostru. Sinodul a luat ra
portul la plăcută cunoştinţă eprobfttóre.

Una nu o pot trece cu vederea, anume: 
că la punctul acela din raport, unde se trac- 
tâză despre căsătoriile ilegitime, cu regret 
s’a constatat, că numărul acestor căsătorii, 
de şi neînsemnat faţă de anii precedenţi, are 
totuşi un crescăment, şi se dau poveţe jB"co- 
ţimei să se întrepună cu mijlóce morale întru 
redacerea acestora, ba în cât se póte, la 
totala lor stirpire.

Parochul din Nădăştia-inferidră, George 
Răin, membru al sinodului, profitând şi de 
acésta ocasiune, din nou şi-a espus istoricul, 
cum dînsului i a succes a stírpí aprópe tóté 
căsătoriile nelegiuite din parochia sa, ear’ 
sinodul îi întrerupea în vorbirea sa cu laude, 
pentru zelul şi activitatea sa manifestată, şi 
era bine dacă se opria aci. Dar’ dînsul spre 
încheiere, mai adauge, că mai are căsătorii 
nelegiuite, una într’o familie <u stare, legală 
cu directa concesiune a sa şi a comitetului, 
căci aci s’a constatat necesitatea, şi feciorul 
avea numai 20 de ani. Aut̂ i minune! Oor- 
poraţiunea moralisăidre dă oonoesiuni directe 
la căsătorii nelegiuite, pe motiv de necesi
tate 1 Ore cu ce e motivată o astfel de ne
cesitate, când ministru! la o simplă rugare

concede căsătoria ori-cui, care a împlinit | 
etatea de 18 ani şi şi-a documentat lipsa? |

Ei bine, dacă vom zidi cu o mână şi 
vom dărîma cu ceealaltă, unde am ajuns? 
Sigur, că din rău la mai rău. Iată urmarea 
prejudiţiilor şi încrederea în propriile puteri 
debile. Iată un memento, să nu mergem în 
nimica de capul nostru, căci ne vom lovi. Să 
consultăm pe şefii noştri, cari sunt ochi cu
raţi ai archidiecesei nóstre.

Constat cu satisfacţiune, că sinodul a 
decurs în cea mai bună ordine şi înţelegere 
frăţâscă, şi fiind tóté eshauriate ear’ timpul 
fórte înaintat, cătrâ trei ore p. m. s’a în
cheiat, ear’ noi ne-am despărţit cu strîngeri 
de mână şi dorinţe de a ne învrednici ceriul 
să ne întrunim mai de multe-ori sub presi- 
diul prea iubitului nostru şef tract o al.

Un membru al sinodului.

Procesul „Cărţii de aur“ .
— Recursul de nulitate. —

Procesul intentat dlui î .  V. Păcăţian 
pentru volumul prim al „Cărţii de aur“ încă 
nu e finalisat. Actele se află la înalta Curie, 
(curtea de caesaţie), care încă n’a ajuns să 
'şi spună ultimul cuvânt. Se va pronunţa 
însă în curând, — după cum suntem infor
maţi, — şi credem, că se va pronunţa amă- 
surat dreptului şi dreptăţii. La tot caşul, 
înalta Curie nu va puté trece prea uşor preste 
recursul de nulitate, înaintat din partea dom
nului Păcăţian în contra sentinţei de con
damnare adusă din partea judecătoriei din 
Cluj, care sentinţă, în motivarea ei, nu e 
altceva de cât un act de achitai'e pentru 
acusat.

In sentinţa sa, tribunalul regesc din Cluj 
zice anume, că a trebuit să croiască pedépsa 
uşâră pe séma acusatului, din motivul, că 
nu i-a putut fi resturnată scusa cu care s’a 
apărat, că: „atunci când a publicat procla
maţia şi vorbirea lui Băruuţiu, — s*risă şi 
rostită înainte de a fi fost sancţionată legea 
despre uniune,— şi le-a comentat pe amândouă, 
a fost de acea credinţă greşită, că acestea se 
refer la legi încă neîntrate în vigóre“; şi din 
motivul, că „conform apărării nerísturnate, 
preste tot datele cuprinse în pasagele încri
minate au fost publicate mai nainte, în ase
menea textuare, în alte opuri istorice, nepe
depsite“.

Ei bine, o astfel de motivare nu e alta 
de cât constatarea din partea judecătoriei, că 
autorul „Cărţii de aur“ nu a avut intenţiu- 
nea să agiteze, a lucrat în bună credinţă, n’a 
putut prin urmare se comită faptă penibilă, 
fiind că conform § lui 75 din codul penal ungar, 
puni bilă e numai fapta care in ten ţionat 
se face.

Pe împrejurarea acésta şi pe faptul, că 
s’au comis esenţiale greşeli de formă, e clădit 
întregul recurs de nulitate al dlui Păcăţian, asu
pra căruia se va pronunţa în curând înalta Curie 
din Budapesta, şi care, eşit din condeiul distin
sului advocat din Lugoj, Coriolan Brediceanu, 
apărătoriul dlui Păcăţian, e de cuprinsul ur- 
mătoriu:

Onorat tribunal regesc, ca judecătorie de 
presă! Recursul meu de nulitate anunţat con
tra sentinţei judecătoreşti de presă adusă con
tra mea sub nr. 12,422/1902 E. f., cum şi 
contra procedurei şi verdictului curţii cu ju
raţi, care a servit ca basă a sentinţei, mi-’l 
motivez cu următdrele:

I. Judecătoria de presă a comis iregu
laritatea circumscrisă în pct. 5 al §-ului 384 
din procedura penală şi conform alineii ul
time din § 317 al procedurei penale, oprită 
sub greuméntul nulităţii, atunci, eâod Magnif. 
Sa dl president la începutul pertractării fi
nale a recercat pe dl procuror să declare: 
„nu cumva are vr’o propunere cu privire la 
acusa sa ?u

In urma acestei reeercări, lipsită de mo
tiv şi contrară regulei, dl procuror şi a mo
dificat acusa, în cât, pe când conform actu
lui său de acu8are, şi conform decisului sena
tului pentru punere sub acusare, ridicase a- 
cusă pentru două caşuri de agitaţie normată 
în pct. 1 şi 2 ai §-ului 172 şi pentru un cas 
de aţîţare la revoltă, circumscrisă în §. 173, 
adecă în total pentru trei delicte, deci acusă 
cumulativă, întemeiată pe tóté punctele 1—16 
din actul de acusă, — în firul pertractării fi
nale, contrar actului de acusă şi decisului de 
punere sub acusare al senatului, şi-a împăr
ţit acusa în două părţi, ridicând acusă, acum 
nu numai pentru trei, ci pentru patru caşuri 
de delict, şi anume, pe basa punctelor de a- 
cusă 1—7 şi 8—16:

1. Conform pct. 1 din §. 172 al codu
lui penal, pentru delictul provocării directe la 
nesupunere faţă cu legea, şi

2. conform pct. 2 d;n § 172 al codului 
pen ti, pentru delictul agitării contra óre-cárei 
naţionalităţi, — apoi

3. pentru atacarea puterii obligátóre a 
legilor, delict circumscris în §. 173 al codu
lui penal, şi

4. pentru aţîţare la revoltă contra co
muniunii de stat dintră ţerile cari constitue 
statul ungsr, — delict circumscris în §. 173 
al codului penal.

Acusarea pentru patru soiuri de delicte, 
deosebite una de alta, invóivá în sine apli
carea §-ului 96 al codului penal, după cum 
dl procuror a şl cerut mai târziu, la croirea, 
pedepsei, deci s’a întâmplat módin care de a- 
cusd chiar şi conform §-ului 316 al proce
durei penale.

Cu tóté acestea on. judecătorie de presă 
şi Ilu8tritatea Sa dl president au luat la cu
noştinţă acéstá modificare de acusă a dlui 
procuror şi fără ca, în sensul §-ilor 316 şi 
317 ai procedurei penale, acusatul ori apără- 
toriul lui să fi fost făcuţi atenţi asupra mo- 
dicării acusei, şi fără să fi fost făcuţi atenţi 
la drepturile lor de a face, faţă cu modifica
rea acusei, propunere pentru întreruperea ori 
amânarea pertractării, în scopul de a prepara 
apărarea, simplu a continuat pertractarea.

Intrelăsarea acestei advertisări, alinea 
ultimă a §-ului 317 din procedura penală o 
interzice sub greuméntul nulităţii.

Dar’, după-ce contra actului de acusă 
al procurorului s’au înaintat escepţiuni, ear’ 
on. senat de punere sub acusă a adus deja

i-a dictat poetului bunul său s‘mţ astfel şi 
nu în alt chip. Deci cel ce vrea să înveţe 
o limbă trebue să înveţe gramatica ei şi să 
cetéscá pe scriitorii distinşi şi să asculte pe 
bunii povestaşi.

Prin urmare nouă ne trebue mai cu 
samă: dascăli de limba română, în gimnasii 
şi licee şi o revistă literară, care să nu pu
blice de cât opere de artă ca fond şi desă
vârşite ca formă şi care să fie respandită în 
cercuri cât mai largi.

Spre aceste două puncte ar trebui să 
se îndrepteze atenţiunea celor de la „Aso- 
ciaţiune“.

Or, filologie românâscă nu se póte în
văţa nici în Pesta, nici în Cluj. De aceea 
ideia genialului nostru Iorg», de a trimite 
pe toţi aceia cari vor deveni daseăii de limba 
română la Bucureşti, e cea dintâi care arf 
trebui urmată. La Bucureşti vor puté asculta 
la dl Densuşian eursuri de filologie româ- 
nâscă şi romanică, cari stau la înălţimea 
cursurilor de la ori-ce universitate apuséná, 
de la dl Maiorescu vor învăţa cum să îm
brace idei în haina vorbirii, Ie la dnii Bog
dan, Iorga şi Onciul vor învăţa istoria Ro
mânilor şi, prin urmare, vor pătrunde în tai
nele trecutului şi ale firii acestui popor, pe care

noi abia îl cun0ştem, ear’ îu parlament vor 
au<ji oratori de sémá, un Take Ionescu, un 
Delavrancea şi alţi mulţi, de la cari vor în
văţa să vorbéseá.

Fundaţiunile nóstre nu pot şi nu vor 
puté da burse pentru Romani», căci în sta
tutele lor s’au îngrijit ministeriile de mult 
să adauge clausula: „pentru Ungaria“. O va 
puté face însă Asociaţiunea şi cu o mie de 
florini la an va puté tiné la Bucureş'i doi 
bursieri: un dascăl şi un jurnalist. Aici nu-i 
vorba de politică, ci de ştiinţă. Ear’ după doi 
sau trei ani, când bursierul va ajunge profesor 
la un liceu, ei va educa generaţii întregi de 
tineri, cari nu vor mai scrie şi nu vor mai 
vorbi aşa cum din păcate scriem şi vorbim 
noi, neavând pe cine să ne înveţe altcum;, 
— ear’ jurnalistul va constrînge prin presă. 
pe marele public să-şi însuşăscă un stil şi o* 
gândire románéseá. Dacă ceteşti jurnale 
franţuzeşti pricepi pentru-ce ori-ce negustor 
sau burghez din Francia ştie să vorbéscü atât 
de limpede, să întrebuinţeze numai termini 
proprii şi preeişi, să rotunzéscá fraza, să 
facă un mic juvaer de stil din serisórea 
pe care o trimite fraţilor sau cunoscuţilor 
sSi. De ce? Pentru că în şe0lă profesorii au 
ştiut să le deştepte pentru limbă acel interes,

care face pe fie-care Frances sé fie mândru 
de o frasă bine esprimată, să găsăscă o mul- 
ţămire în închegurea limpede de vorbe pe 
care o aude; — ear’ după-ce a părăsit băn
cile şcălei, presa, în care se scrie numai în 
stilul iui Renan sau Anatole France, conti
nua acéstá educaţie, iniţiată cu atât succes.

Despre un lucru cred că suntem cu 
toţii de acord: limba literară scrisă în Ro
mânia liberă şi graiul clasei culte vorbit din- '  
colo de munţi trebue să ne servéscá de mo
del şi să căutăm să ni-1 însuşim şl noi. Nor
vegienii scriu şl astăzi în limba danesă, 
precum au scris de vécuri, de-şl danesa şi 
norvegiana se deosebesc cu mult mai mult 
de cât dialectul ardelean de cel muntean, în 
Bruxela şi în Geneva se vorbeşte ca la Paris, 
pentru-că Francesii belgieni şi elveţieni au 
recunoscut totdéuna că dialectul de Ile-de- 
France e cel mai potrivit pentru a fi între
buinţat ca limbă literară. Tot astfel şl noi 
trebue să recunăştem că limba nóstrá lite
rară, în care n’a scris nici un artist mare şi 
nici un gânditor profund, e plină de forma
ţiuni ibride şi de termini improprii, pe când 
limba literară din Romănia, netezită şi am
plificată de generaţii întregi de artişti şi sa-  ̂
vanţi, a ajuns o limbă poleită, în care se
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decis valid, — dl procuror nici n’a fost în
dreptăţit, ea cu abatere de la hotărîrea sena
tului de punere sub acusă să vină, la înce
putul pertractării, cu acusă nouă, adecă se 
devalveze simplu hotărîrea senatului de pu
nere sub acusă.

Pe basa acestora, întemeiat pe §. 3l6 
şi 317 şi pe punct 5 al §-ului 384 din pro
cedura penală, cer anularea sentinţei condam- 
nătdre.

II. Pe basa punctului 9 din § 384 al 
procedurii penale sentinţa trebue anulată 
din causă că propunerea mea, ca sé se or- 
dineze ascultarea de esperţi şi martori în 
scopul de a dovedi, că datele istorice şi opi- 
niunile încriminate au tost publicate de alţi 
istoriografi înainte de apariţia opului „Cartea 
de auru, şi că în contra lor nu s’a ridicat 
nici o acusă, — nu a fost acceptată. In acest 
fapt, oare putea fi dovedit, apărarea vedea 
un principiu aşa de esenţial, din care trebuia 
inomis se resulte iresponsabilitatea faptei mele. 
Când jud. de presă a respins deci propune
rea acésta, — a comis act de nulitate.

(Va urma.)

Dn adaus la lupta contra tuberculosei
de Dr. H erm ann Süssm ann, fisic comitatens. , 

(Urmare).
Nici cu alegerea locului nu ne putem 

declara mulţămiţi.
Institutele de sub întrebare sunt situate 

la 500 metri de-asupra mării. Nu prea în
ţeleg pentru care motiv iniţiatorii au preferit 
munţii de mijloc.

Ce e drept, Meiszen-Hohenhonnet a de
clarat, că nu e locul pentru sanatorii popo
rale în clima regiunilor înalte, ce e drept, 
Blumenfeld a apărat părerea lui Dettweiler, 
că oftica se póte vindeca íntré împrejurări 
favorabile şl altundeva, nu numai în clima 
regiunilor înalte.

Mai kotărît s’a declarat Ziemszen la al 
12-lea congres medical internaţional, ce s’a 
ţinut în Moscva la 1897.

El zice: „pentru tratarea climatică a 
tuberculosei sunt a se lua în consideraţie re
giunea înaltă şi şesul. Comună este amân- 
duor inspirarea de aer curat. Calităţile celei 
dintâlu sunt: lipsa de agenţi morbizi şi prav, 
mult ozon, presiune atmosferică scăzută, cu
rent puţin în aer, puţin vént, o mai mare 
forţă a razelor solare. De altfel nu se ştie, 
dacă aceste calităţi sunt şi favoruri ori nu, 
dacă preţuesc ele ori nu atâta cât defavoru- 
rile climei regiunilor înalte.

Bolnavii febrili s. e. aupórta greu clima 
acésta, călătoria e pentru bolnavi totdeuna 
obositóre, şi în depărtare ei ae simt pără
siţi. Favorurile nu sunt atât de evidente, ca 
sé Íntréca defavorurile. Majoritatea calităţilor 
şi influinţelor climei montane se póte avé 
şl în pădurile de pe şes, dacă se întemeiază 
sanatorii în înţelesul lui Brehmer“.

Şi dacă abstragem cu totul de la ve
derile contrare ale lui Liebermeister şi Oer- 
tel, abia putem aproba părerea lui Ziemszen 
pentru singurul motiv, că în regiunea mon
tană înaltă globulii roşii ai sângelui, atât la

póte scrie cele mai subtile nuanţări ale gân
dirii. Acest lucru îl vedem cu toţii, — afară 
de câţiva încăpăţînaţi cari cred că, adop
tând limba cultă din Ţară, nu ne facem 
noué un serviciu, ci lor o concesie, — şi au 
ve<j.ut-o înainte de tóté artiştii ardeleni ca 
Coşbuc, Slavici, Iosif etc. Dacă totuşi ţin sé 
insist asupra acestui punct, o fac, căci véd 
că până şi secretariul Asociaţiunii nu-şi dă 
sémá care e adevărata deosebire între limba 
cultă de dincolo şi dincóce de Carpaţi. In 
numărul din Decembre al „Transilvaniei“, 
în articolul despre unificarea ortografiei şi 
bmbei literare ni se spune că „după cum da 
mult a zis unul dintré cei mai mari literaţi 
ai neamului nostru: cu timpul Komânii de 
dincolo şi de dincóce de Carpaţi au să se 
înţelâgă íntré sine aşa de puţin cât şi Spa
niolii cu Portughezii“.

Dar’ nu-i aşa. Spaniola şi Portughesa 
sunt două limbi deosebite şi nu numai lim
bile literare sé deosebesc, ci şi limbile vor
bite de cele două popóre. Latina vulgară 
din peninsula iberică s’a desvoltat în două 
direcţii diferite, după legi diverse.

(Va urma).

ómenii sănătoşi cât şi la cei nesănătoşi, în 
decurs de 14-5 zile se urcă în un m hmetru 
cubic de la 5'4 la 6'29 milióne, aşadar’ în 
termin mediu globulii roşii se înmulţesc cu
702,000 sau 16°/»1 2), ear’ globulii roşii repre- 
sintă suprafaţa, care percipiază oxygenul.

Şi apoi e întrebare, dacă calităţile cli
mei regiunilor înalte, accentuate de Ziems
zen, cum sunt: lipsa de ag nţi morbizi şi 
de prav, mai mult ozon, presiune atmotfe- 
rică scăzută, o mai mare forţă a razelor so
lare, se pot înlocui în şes ?

Pentru a puté combate tuberculosa cu 
succes, trebue să avem două scopuri înaintea 
ochilor, mai întâiu scăderea disposiţiet spre 
tuberculosă, apoi impedecarea posibilă a lă
ţirii agenţilor morbitji.

Primul scop se ajunge prin îmbunătăţi
rea în general a condiţiunilor de traiu, prin 
măsuri igienice, cari — avănd în vedere pe 
lucrători şi pe industriaşi — fac posibilă o 
nutrire mai coréspun(}étóre, o adăpostire în 
locuinţe sanétóse, o îngrijire regulată a pielii, 
susţinerea de curăţenie mare în odăi şi bu
cătărie, în curte şi pe strade;

îl ajungem prin întocmiri igienice, cari 
au menirea a reduce la o măsură minimală 
scăderile ce provin din locuirea la olaltă a 
mai multor ómeni în casarme 3), şcdle, in
ternate, orfelinate, asile şi temniţe;

în fine îl ajungem prin înfiinţarea de 
sanatorii pentru copii săraci slăbuţi, limfa
tici s), prin înfiinţarea de stabilimente popo
rale pentru convalescenţi în vârstă, fără avere, 
adecă prin întărirea singuraticului în un timp 
când încă nu e atins de tuberculosă pulmo
nară. (Va urma).

NOUTĂŢI
Deputaţi din cler 1* sinodul arcki- 

dieeesan pe noul period 1903—19()5, au fost 
aleşi: în cercul V II  (Ilia) Iosif Morariu, ppresb. 
al tractului Dobra; în cercul V III  (Geógiu) 
Vasilie Domşa, ppresb. al tractului Orăştie; 
în cercul X  ('Câmpeni) Romul Furdui, pro- 
topresbiter al tractului Câmpeni; în cercul 
X I V  (Bistriţa) protoiereul Gregoriu Pletos, 
prof. de rel. la gimnasiul din Năseud; în 
cercul X V I  (Sighisóra) Nicolae Moldovan, 
protopresbiter al tractului Agnita; în cercul 
X V I I  (Treiscaane) archid aconul Dr. Miron 
E. Cristea, asesor consistorial; în cercul X I X  
(Bran) Iosif Comanescu, paroeh în Codlea. 
Combinată cu lista celorlalţi 13 publicaţi în 
numărul de Sâmbătă, resultă că sunt aleşi : 
din gremiul consistorial 4, de la catedră 2 
(1 director seminarial, 1 profesor gimnssial), 
protopresb. tractuali 12, presbiteri 2. Omeni 
noi în sinod sunt 6 (4 protopresbiteri şi 2 
presbiteri).

In cercul Sebeşului a fost ales de
putat la universitatea săsască, în locul dece
datului Dr. Stefan Pecurariu, domuul advocat 
din Sibiiu Dr. Liviu Bran de Leményi.

*
Parastas pentru Dr. D. P. Barcianu.

Duminecă în 12 April n. c. se va celebra 
parastas solemn în biserica cea mare din 
Reşinari întru odihna sufletului răposatului 
Dr. Barcianu, la care vor participa mai mulţi 
prietini şi stimători din Sibiiu ai fostului pro
fesor.

ft
Ţ Iosif Suciu. Subscrişii cu inima frântă 

şi plină de durere aducem la cunoştinţa tutu
ror rudeniilor, pretimlor şi cunoscuţilor, că 
preaiubitul nostru tată, socru, bănie şi unchiu : 
Iosif Suciu, paroc-hjemeritat al Lipovei şi ase
sor consistorial, după grele sufermţe, împăr
tăşit cu s. Taine, a încetat din viâţă în etate 
de 82 ani, şi 52 ani ai preoţiei sale, în 3 April 
n. a. c. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru defunct au foât aşezate în 5 April n. 
după amiazi în cimiteriul din comuna Toracul- 
mare. Fie-i ţirîna uşâră şi memoria binecuvân
ta tă ! Paul Tempea, paroeh şi vicar protopo 
pese cu ginere. Petru Zurma, ca ginere. Emil 
Poruţiu, jude regesc, ca nepot. Anastasia Tem
pea născută Suciu, ca fiică. Silviu Suciu, secre- 
tariu ministerial, ca fiiu. Aurelia Poruţiu, năs
cută Zurma, ca nepóta. Silviu Suciu, subloco
tenent, Aurel Suciu, sublocotenent, loan Ios;f 
Suciu, Torna Suciu, ca nepoţi.

*) F. Egger. Despre schimbările sângelui în 
regiunile îualte. Desbaterile secţiunii pentru medicina 
internă în Wiesbaden, XII congres 1893.

2) Grausher crede, că tuberculosa în armată 
se póte combate prin mărirea raţiuuii (porţiunii de 
mâncare) şi reducerii lucrului. (Raportul prof. Graus
her asupra chestiunii combaterii tuberculosei în 
Francia).

a) îndreptarea treptată a copiilor limfatici e 
posibilă numai aşa, dacă — cu ajutoriul preoţilor de 
la ţară şi a reuniunilor de femei — se va face prin 
medic o conscripţie a tuturor copiilor în asile de 
vară, grădini froebeliane şi şcole poporale.

f  Vice colonelul Vincenţiu Visoina.
Ni-ss scrie din Orăştie: Vice-colonelul Vin
cenţiu Visoina din reg. de ini. 64 — bărbat, 
care s’a bucurat de simpatia tuturor, a ră
posat în 3 1. c. n. după un morb scurt de 
aprindere de plumâni, lăsând în urmă o soţie 
şi o fetiţă în adâncă jale. înmormântarea a’a 
făcut în 6 I. c. n. cu mare ceiemonie reli- 
gi08ă celebrată de dl protopresbiter V. Domşa, 
dl preot militar loan Broju, carele a fost 
anume chiemat la înmormântare şi dl preot 
loan Moţa. Pentru a-i da onorurile din urmă 
a sosit de la Murăş-Oşorheiu dl colonel al 
regimentului cu numérósA deputaţiuDe şi c . 
musica militaiă. întreg corpul ofieerese şi 
tóté trupele din garnisóná au as stat şi i-au 
făcut conductul, apoi diferite deputaţiuni ale 
diferitelor eorporaţiuni din Orăştie, íntréga 
inteligenţă română, tótá Oreştia a fost în 
picióre, şi chiar şi din depărtare au venit 
cunoscuţi şi pretini, anume ca să ’i dee ul
tima salutare.

Dl pr60t militar loan Broju a ţinut o 
pétruiKjétóre şi avântată predică, pentru 
care a fost felicitat din tóté părţile, mai cu 
séma de comaudantul regimentului şi primă
riul oraşului. Înmormântarea a’a tăcut din 
locuinţa răposatului în cimiteriul gr.-orieut.

Vice-jolonelul Visoina s’a născut în 
Bănat, a fost copil de grăuiţer, şi a servit 
în diferite regimente. Toţi, câţi l’au cunoscut 
regretă mórtea lui cea timpurie — în etate 
de 56 ani, — căci pnn talentele şi aplicările 
sale nobile promitea încă mult! Fie-’i ţărîna 
uşdră!

f  Cornelia Tóder născ. Moldovan,
soţia preotului rom. gr.-or. Teodor Tóder din 
Mărişel, după lungi şi grele suferinţe şi-a dat 
nobilul suflet în mânile Creatoriului Sâm
bătă în 22 Martie diminâţa la 3 ore în etate 
abia de 17 ani şi al doilea an al fericitei că
sătorii, lăsând îo jale adâncă soţul, micuţul 
fiu, părinţii, fraţii, sororile şi numérÓ3e ru
denii. In veci amintirea ei! Jalnica familie.

»
Procesul de presă al „Gaz. Tran

silvaniei“. Luni s’a pertractat în faţa curţii 
cu juraţi din Murăş Oşorheiu procesul de 
presă intentat ziariului „Gazeta Jransilva- 
nieiu din Braşov, pentru două articole în cari 
a fost discutată espulsarea redactorului Kra
mer din Timişdra. Acusat a fost dl Iraian  
H. Pop, redactorul responsabil al „Gazetei“, 
ear’ apăiător dl Simion Damian, advocat în 
Braşov. Aeusatul a fost declarat vinovat, şi 
condamnat la 3 zile închisore de stat şi 20 
corone amendă. Atât procurorul cât şi apă- 
rătoriul au anunţat recurs de nulitate.

*
Şedinţă festivă aranjază societăţile de 

lectură a studenţilor de la gimnasiul şi şcola 
comercial"' superibră gr. or. română din Braşov 
Duminecă în 30 Martie (12 April) 1903 în 
sala festivă a gimnastului român. începutul la 
orele 3 p. in. pre is. *

„Reuniunea pentru ajutorarea alie
naţilor“, filiala ardeUnă sub presidenţia co
mitelui Gustav Thaimann, îşi va ţinâ adu
narea generală în 17 April st. n. în Sibiiu 
în localităţile şchlei de stat, după amiazi la 
6 ore, cu următoriul program: raportul co
mitetului, raţiociniul anului 1902, budgetul 
anului 1903, completarea comitetului şi even
tuale propuneri.

*
Trei uiii de desertori. Vicecomitele 

comitatului Szepes în raportul cătră comisi- 
unea administrativă a comitatului arată, că 
dintră 5102 tineri ajunşi la etatea asentării 
în anul trecut, s’au presentat la asentare 
numai 2148, ear’ ceilalţi sunt emigraţi la 
America. ••

»
Nimic nu rémáne ascuns. In 1901 con

tele Eugen Hardegg şi-a uitat în birja cu care 
mersese de la gara din Dobriţin în oraş un gia- 
mantan cu bijuterii in preţ de 7000 coróne 
şi cu 3000 coróne bani gata de urma căruia 
n’a mai putut da, în botul tuturor cercetărilor 
poliţiale. Vineri însă, finanţii căutând după 
tutun de contrabandă la birjarul Iljés János, 
au aflat în streşina casei şi în paiele din 
pat bijuterii în preţ de 3400 coróne şi 1800 
coróne bani gata, cari erau din cele dispă
rute ale contelui.

*
Uu băiat, în’ etate până la 12 ani, cu 

cel puţin 1 clasă gimnasială şi vorbind pe 
lângă limba română şi cea germană, află 
aplicare ca elev în o librărie din Galaţi (Ro
mânia). Purtare bună prima condiţie. A se 
adresa Librăriei archidiecesane din Sibiiu.

*

Nenorociri mari la xin incendiu.
In New York s’a aprins Vineri o casă mare, 
locuită de familii cu mulţi copii, care armând 
până în temelii au ars în ea şi mulţi copii şi 
ómeni mari. Multe femei şi copii au sărit de 
prin etagiuri pe feréítá, schilăvindu-se ; alţii 
ne mai având timp să scape nici pe fereşti, 
au murit asfixiaţi şi arşi; o fată de 14 ani 
voind să scóta pe unchiul ei olog şi bătrân 
de 84 ani, a că^ut leşinată. A fost scósa 
însă la liber de pompieri, dar’ bătrânul a 
că<)ut victimă focului.

*

Câmpiile minunate ale Angliei de
s:gur sunt frnmóse, nu întrec însă în frum- 
s»ţă locurile cu verdé(a ale promenadelor din 
Budapesta şi ale insulei Margareta, alo căror 
covóre de verdéfá ofer o privelişte aşa de 
minunată! încă un an, apoi se împlinesc 30 
ani de când casa de săminţe c. şi r. de curte 
Eimund Muulhner în Budapesta liteiézá să
minţe de érbá pentru aceste mândre câmpii. 
Cele mai eminente săminţe de ârbă de câmpii 
ale amintitei firme sunt pretutindenea cunos
cute, nu numai la noi în ţâră, ci şi presto 
graniţele acesteia; chiar şi Germania, Ru
sia şi Francia comandézá des sămânţa de 
érbá a lui Mauthner. Credem deci, fiind toc
mai timpul potrivit pentru sămenarea de er- 
buri, a da un sfat bun tie-cărui, oare doreşte 
să aibă o câmpie frumósá şi bogată, când 
recomandăm spre cumpărare acésta sămânţă 
de ârbă.

*
A vis. De la inspectoratul reali

tăţilor archidiecesei gr.-or. române din 
Sibiiu se pot procura: strane de bi
serică în stare bună, mai mari şi mai 
mici; fereşti vechi de diferită mărime; 
uşi şi hórne de sobe, bănci şi table de 
şc0lă învechite, cum şl diferite ferării 
vechi. Informaţiuni se pot primi de la 
subscrisul în orele de oficiu de la 
9— 12 a. m. şi 3 — 5 d. m. P. Lucuţa, 
inspector al realităţilor.

*
ştiri mărunte. Din Arcadia şi de pe 

şesul Corinthiei (Grecia) se pregătesc să emi
greze la America preste zece mii de locui
tori. Causa e recolta slabă din anii trecuţi, 
în urma căreia poporaţia a sărăcit fórte mult. 
— Iosif Kuiszner, industriaş în Szepeş-Sii- 
meg, s’a culcat pe o cartuşe de dinamit, 
căreia apoi i-a dat foc. Dinamitul i-a sfârtecat 
pântecele în mii de bucăţi. — Iu părţile 
vestice ale Cubei s’au aşezat misionari bud- 
bisti, cari au convertit deja mii de ómenii la 
religiunea budhistă. — Două sute lucrători 
de la fabrica de chibrite din Győr s’au pus 
în grevă, pretinzând simbrie mai mare. Pro
prietarii fabricei au declarat, că dacă lucră
torii nu se mulţămese cu simbria de până 
acum vor sista lucrările, neputând da simbrie 
mai mare, din causă că fabrica lucră cu de
ficit. — Treizeci mii de finlandezi au cerut 
de la autorităţile din lohannesburg concesiune 
de a emigra în Transvaal; emigrâză din 
causa rusificării. — Maria Hirschberg, o fe
meia de 68 ani, din Varşovia, zilele trecute a 
fost aflată mórta, fiindu-i spart capul, ear’ 
din casă ’i lipsia casseta de bani, în care 
bătrâna avea 1000 de ruble în bani gata şi 
circa zece mii de ruble în hârtii de valóre. 
Se crede că ucigaşa e servitórea bătrânei, 
care a dispărut din oraş.

Oficială.
Prin ordinul consistorial de la 12 

Octobre 1900 nr. 528/VI s’a dispus, ca 
oficiile protopresbiterale sé raporteze 
cel mult în termin de 5 zile despre mór
tea parodiilor din tract, făcând despre 
acésta raport cu speciala considerare la 
regularea întregirii din vistieria ţerii. 
Raportul acésta are sé cuprindă:

1. Datul rfepausării parochului cu 
numirea parochiei, în care a funcţionat.

2. Numele văduvei rămase.
3. Numărul şi numele copiilor or

fani si minoreni.
9

4. Numărul şi numele copiilor ma- 
joreni si ocupaţiunile lor.

5. Starea materială în care a ră
mas văduva şi orfanii.

Multe oficii protopresbiterale nu 
observă acest ordin de o necesitate spe
cială, presupun a fi satisfăcut acestui 
obligăment, dacă fac raportul impus 
prin Regulamentul parochial, notificând 
pe scurt mórtea şi aşternend inventa- 
riul parochiei, acum vacante. Dar’ pe 
lângă acest raport se cere altul special 
cu datele de mai sus, şi spre a se evita 
eventualele greşeli de improtocolare, să 
se scrie sus în partea drăptă nota: „ In  
causa  d o ta ţiu n ii  c leru lu i

Alte oficii protopopeşti notifică 
scurt numai mórtea. Asta nu-i de ajuns, 
ci trebue detailate cele cerute în punc
tele 1 -5 .

Posta redacţiunei.
Cernăuţi. Mulţămim. Cum vedeţi am 

tratat chestia la loc de frunte.
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Nr. 185/1903 [44] 1—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului al II. de 

paroch a parocln'ei a doua vacantă de clasa 
primă din Deva, prin acesta se escrie con
curs cu termin de 30 de zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti de la stat.

De la concurenţi se cere, ca se aibe pe 
lângă teologie cel puţin opt clase şi maturi
tatea, deci au a’şi instrui cerererile concur- 
suale conform celor atinse şi a normelor în 
vigóre în terminul defipt subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, având a se presenta înainte 
de alegere în biserică spre a’şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale.

Informaţiuni mai în detaliu se pot lua 
la oficiul protopresbiteral.

Deva, 25 Martie 1903.
C om itetu l parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral al D evei.

George Romanul
protopresbiter.

Nr. 391—1903. [43) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea vacantei parochii

Bachnea cu filia Bernade, în protopresbi- 
teratul Târnavii, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în »Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii se ’şi adreseze petiţiunile in
struite conform normelor în vigóre subscrisu
lui oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă 
(u. p. Küküllővár) până la terminul sus indi- 
dicat, având a se presenta alegătorilor pen 
tru  a cânta respective a celebra şi cuvânta.

Cetatea-de-baltă, 19 Martie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

[42] 1—1

Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericéscá gr. or. Pâclişa

dă în întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuende zidirea unui turn şi repa
rarea bisericei. Preţul strigării e 2 8 0 0  cor. 
de la care licitanţii au se depună ca vadiu 
10%.

Licitarea se va ţine Joi după Paşti, în 
10/23 April a. c.

Planul, preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedé la oficiul paro
chial din Pâclişa.

P â c l i ş a ,  în 7 April nou 1903.
Comitetul parochial.

V id i:
loan Teculescii

protopresbiter.
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P
_ _  — din mătasă da-

ITcL/ f j O l - l  maSt' camgarn

J T  sau din pânză
cernită se pot procura de Ia Li
brăria archidiecesană, mărimea, co- 
lórea, cum şi icónele de pe prapori, 
după cum se comandă, preţuri so
lide, moderate, serviciu prompt, 

In deposit se află la Librăria arcliidie 
cesană în Sibiiu următorii 3 prapori : 
1 lăţimea 86 cm. lungimea D55 m. de mă
tasă damast, grosă, colóre roşie bordo 
înflorată cu franze de aur jur împrejur, pe 
o parte cu botezul Domnului, ear’ pe cea
laltă cu învierea — costă cor. 128’—. — 
1 prapor de camgarn, colórea roşie închisă, 
160/120 cm. cu înălţarea şi luarea de pe 
cruce, costă cor. 108"—. — 1 prapor de 
mătasă damast, grösä, forte fină 160/106 
cm. provét|ut cu cruce de alamă masivă, 
cu globurele, prăjină, ciucuri, franze 
de aur curat, fórte imposant, pe o parte 
cu Botezul Domnului, ear’ pe cealaltă cu 
Intrarea în Ierusalim, total cor. 240’—.

Icónele sunt pictate în uleu cu 
mâna, pictură forte fină şi durabilă.

' m u  ** * * *1 * á A Á

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
traeteză despre

Conturbările în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 13—38
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P n tirP  4 'n argint de china, intern suflate 
rU llIC  cu aur, g ra v a te .........................

Corone 
3 0 . ----

negravate . . . . Î S . —
fă r lf l ln i to  de fer nickelate . . . .  
VJuUClllllO de alamă galbenă . . . .

1 2 , -
i o .Linguriţe pentru cum'necatura, suflate
4 . 4 0

DiSC pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 . 3 0

S te ild pentru agneţi, suflată cu aur 5 . S O

Copie ( c o t i t ) w l ' 4fc.4tO

't u i i i i i i m i i ' i h » r m  '» t f >
• - - - - ■

La Librăria archidiecesauă se află 
spre vânzare urmatórele icóne :

îngroparea Domnului (Âer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., torte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48'40 cor., torte fine 70 cor,
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40cor. 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm .: simple 67-20 cor., 

fine 89'60cor., fórte fine 117.60 cor.
>'r » ş ş , "»t i 
.*******,

-------  IOAN ADAM ---------
RĂTĂCIRE I SYBAR1S 

roman I roman
Preţul fie-cărui roman 3 co
rone, plus porto postai 20 fii. 
Librăria archidiecesană, Sibiiu

Amvonul bisericei gr. ort. române. — 
Predici pentru tote Duminecile, 

sărbătorile şi praznicele de preste an. De loan 
Nicorescu, preot-profesor seminarial în Arad. 
— In două tomuri. — Cu binecuvântare ar- 
chierăscă. — Tomul I. Predici pentru tóté 
Duminecile de preste an. Preţul: 3 cor. plus 
30 fileri porto.

Se află de vândare ia

librăria şi Tipografia archidiecesană.
T f T r  'f"* T ş f t f yy rr*ri  y ţ yf  f y y f f ş ş r i il>ÉÉAé árt A

In prejma esantenelorî

Scrisori de esaraen
(p ro p ise )

In préjma examenelor !

p e n tr u  s c r ie r e a  rom ână , germană  ş i 
dictando t ip ă r i t e  în  Tipografia ar- 
chidiecesană, în colóre venătă, p e  
h â r t ie  fó r te  f in ă , m ă r im e  2 4 / 3 1  c m .

Preţul: de bucată 2 til.; ÎOO bucăţi l îîOeor. şi porto postai. 
Coinaudele din afară se csecută imediat.

Librăria tipografiei archidiecesane
■

J .  P i E R H  O  V  I S  I I

PILULE DE CURĂŢIREA SÂNGELUI
«

De multe decenii sunt lăţite aceste pilule preste tot locul şi puţine familii se vor găsi, la cari să nu se afle măcar o mică 
cantitate din acest escelent mijloc de casă.

De mulţi medici au fost şi sunt recomandate aceste pilule ca mijloc de casă, mai ales contra a ori-ce bolă provenită din 
mistuire rea şi constipaţie (lipsă de scaun), precum: conturbarea circulaţiunii ferei, dureri de ficat, lâncetţirea intesti
nelor, vénturi, congestiune de sânge la creeri, hemoroide ş. a.

Prin însuşirile lor de a curăţi sângele au mai ales un efect admirabil la lipsa de sânge şi bóléié ce resultă din aceea, 
cum : anemie, dureri de cap nervóse ş. a. m. d. Aceste pilule depurative vindecă pe lângă aceea aşa de domol, în cât nu causézá 
nici cele mai uşore dureri; prin urmare pot ti luate Iară temă şl de cei mai debili şi chiar de copii.

Aceste pilule depurative se prepară singur veritabil în farmacia „la mărul imperial de aur" a lui J. Pser- 
hofer, Singerstrasse nr. 15 în Viena şi costă o cutie cu 15 pilule 21 cr. v. a. Un sul cu 6 cutii costă 1 fi. 5 cr. La 
trimiterea anticipată a sumei costă împreuuă cu espediţia francată 1 sul de pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 
3 fi. 35 cr, 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un sul nu se póte espeda.

NB. In urma lăţirei lor mari, se imiteză aceste pilule sub cele mai diferite forme şi numiri; rugăm deci a cere espres 
pilule depurative de J . Pserhofer şi numai acele au se se privescă ca veritabil, a căror instrucţiune de folosire e provăijută 
cu subscrierea proprie a lui J. Pserhofer, şi cari portă pe acoperişul fie-cârei cutii aceeaşi subscriere cu scrisóre roşie.

Din nenumărate scrisori prin cari mulţămesc consumenţii acestor pilule pentru redobândirea sănătăţii după cele mai diferite 
şi mai grele morburi, lăsăm să urmeze aici numai câteva, cu observarea că fie-cine care a întrebuinţat numai odată aceste pilule, 
le recomandă mai departe.

Stimate Domnule Pserhofer! Fiţi buni şi-mi mai trimiteţi 15 suluri 
din neîntrecutele Dvóstre pilule depurative cu ramburs. Şi cu acâstă ocasiune 
Vé esprim mulţămita mea profundă pentru puterea miraculosă a pilulelor 
Dvóstre. Semnez eu totă stima:

Francisc P a w lis t ik , Colonia, Lindenthal.

Ilrasche 1. Fiödnik, 12 Septembre 1887.
Stimate Domnule! Voia lui Dzen a fost, se-mi cadă în mâni pilulele 

Dvóstre şi acum Vé scriu resultatul: mé răcisem în iehusie aşa că uu-rni 
mai puteam isprăvi lucrurile, şi de sigur aş fi deja mortă, dacă nu m’ar fi 
mântuit pilulele eseelente ale Dvóstre. Dzeu se VS binecuvinteze pentru 
acesta de mii de ori. Fu am credinţă, că pilulele Dvóstre me vor face deplin 
sänetösä, cum au ajutat şi altora. Teresia K n if ic .

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887.
Stimate Domnule! Vé esprim în numele mătuşei mele de 60 ani cele 

mai sincere mulţămite. Ea a suferit 5 ani de catarrh cronic de stomac şi 
bolă de apă. Viaţa-i era un chin şi se credea deja perdută. Din întâmplare 
capetă o cutie din escelentele dv. pilule depurative şi s’a vindecat după o 
întrebuinţare mai îndelungată a acelora.

Cu t0tă stima Iosefa W e in z e tte l.

Eichengraberamt, lângă Gfölil 17 Martie 1889.
Onorate Domnule! Subscrisul îmi permit a VS ruga se-mi trimiteţi 

de nou 4 suluri din îutr’adever folositórele şi escelentele Dvóstre hapuri. 
Nu pot se nu Ve esprim cea mai perfectă recunoştinţă a mea pentru valórea 
acestor pilule şi le voiu recomanda, pe cât numai voiu puté, cu tötä căldura 
tuturor bolnavilor. De acâstă scrisóre de mulţămită a mea Ve împuternicesc 
a face ori-ce întrebuinţare publică. Cu tóta stima:

Ignatie H ahn.

Gotschdorf lângă Kohlbach, Silesia austr. 8 Octobre 1886.
Stimate Domnule! Vă rog a-mi trimite un sul cu 6 cutii din pilulele 

depurative universale ale Dvóstre. Numai escelentelor Dvóstre pilule am 
da a mulţămi, că m’am mântuit de o bölä de stomac, care m’a torturat in 
decurs de cinci ani. Nu ’mi vor mai lipsi nici când aceste pilule şi VS es
prim prin acésta mulţămita mea cea mai ferbinte. Cu perfectă stimă:

Ana Z w ick l.

Lichior Bernhardin din plante de Alpi ^ « i í d
în Bregenz. O sticlă 2 fl. 60 cr., 1/i sticlă 1 fl. 40 cr., % sticlă 
70 c r . ______

Alifie americană pentru reumatism
rinţele reumatice: dureri de măduva spinării, junghiuri, ischias, 
migrenă, durere nervosă de dinţi, de cap, de urechi, etc., 1 fl. 20 cr.

Balsam miraculos englez a  lu i  J .  P s e rh o fe r
1 sticlă 50 cr._______  ________ _______ _______ _______

Dnlcam Ho rionorătnri de J  Pserhofer recunoscut de 
D a lo a ll l  Uv UCIJCI a im  I, mu]ţj anj ca cel mai sigur reme

diu contra tuturor bólelor causate de ger, precum şi pentru 
răni fórte vechi etc., 1 borcan 40 cr. cu trimitere franco 65 cr.

1/n |a P ronara to  Ho Qfnll cel mai escelent mijloc PentruIVUIa S i c jJa! cut: UC OlUII, întărirea stomacului şi a nervilor
1 11. 60 cr.,

Esenţă de vieţă, J . P s e rh o fe r  (Picături de
contra stomacului stricat, mistuirei rele, durerilor de 

r a ţ j a ^  pântece de tot feliül, un mijloc de casă escelent, 1 
flacon 22 cr., 12 flaeóne 2 fl.

Sirup de plantagea (limba oii) J . P s e rh o fe r ,
un mijloc escelent de casă cunoscut pretutindenea contra ca
tarului, răguşeiei, tusei măgăreşti etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sti
cluţe espediate franco 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannochinină,
îndelungat de ani ca cel mai bun între tóté mijlócele de cres
cutul pârului. O dosă mare elegantă 2 fl.

PliiQtril imîVPrQal de Pr°f- Steudel la răni din lovitură 
I m â n u  u m v c i o n i ,  sau împunsătură, umflături rele de tot

feliül şi la umflături vechi, periodice^ la piciére, gâlci rele ul- 
cioróse, la buba vânătă dureiosă, la sugei, ţiţe cu răni şi a- 
prindere de ţiţe, podagră şi alte asemenea bólé, probat de re- 
peţite-ori. Un borcan 50 er„ cu trimiterea franco 75 cr-

Sare de curăţire umversaiă,
contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, ca durere de cap, câr
cei de stomac, acrelă, dureri hemoroidale,încuiere etc. 1 pachet 1 fl. 

Afară de preparatele aci amintite se mai află gata tóté specialităţile pharmaceutice interne şi esterne anunţate în ziarele 
austro-ungare, şi tóté articolele, ce nu se află în deposit, se procură la dorinţă prompt şi eftin.

Trimiterile prin postă se esecută cu cea mai mare grăbire trimiţându-se banii înainte, comande mai mari şi cu rambursă.

Apoteca la „merül imperial de aur“ J. Pserhofer, Yiena I. Singerstr. 15. |
De veritabile sunt a se considera numai acele pilule, a căror îndrumări pentru folosire sunt provedute cu numele 1. Pser

hofer şi cari portă acelaşi nume şi pe acoperementul cutiei cu srisóre roşie.
Scutite prin marcă şi mustră înregistrată. Imitări se pedepsesc aspru "SHfeS PU 4—6

Elixir-Kola sau vin, 1 lit. 3 fl., 
lit. 85 cr.

Va Ut. V*

Balsam de guşi a  lu i  J . P s e rh o fe r , m£înYaKî'
contra guşii, 1 flacon 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

RecUetor reipooMbil Teodor V* Păcăţian, Editor» şi tipariol Tipografiei wckidi«oe**iia.


